

2-е ПОУЧЕНІЕ ВЪ ДНИ ГОВѢНІЯ.

Братіе! знаемъ, по опыту, что родителямъ пріятно имѣть послушныхъ и покорныхъ дѣтей. Радуются родители, когда видятъ, что дѣти съ охотою и усердіемъ исполняютъ приказанія ихъ. Утѣшаются родители, когда дѣти являютъся къ нимъ по первому слову ихъ. Пріятно родителямъ воспитывать такихъ дѣтей. Мало того, — и посторонніе люди утѣшаются такими дѣтьми и ставятъ ихъ въ образецъ своимъ. За то и родители ничего не жалѣютъ для такихъ дѣтей; не жалѣютъ для нихъ и самихъ себя. Съ охотою и любовію трудятся для нихъ, приобрѣтаютъ, т. е. наживаютъ состояніе, а предъ смертію, въ награду за ихъ почтительность, раздѣляютъ имъ домъ и имѣніе (Притч. 19 14.) Такъ-то и Богу, Небесному Отцу нашему, пріятно видѣть, когда мы,

дѣти Его, исполняемъ Его заповѣди и наблюдаемъ уставы Церкви. Богу пріятно видѣть, когда мы говѣемъ: соблюдаемъ постъ, ходимъ въ Церковь и молимся Богу. Ему пріятно видѣть, когда мы, по благовѣсту церковному, оставляемъ домашнія занятія и спѣшимъ въ Церковь. И все Ангелы и Св. Угодники Божіи радуются о насъ, если мы соблюдаемъ христіанскіе обычаи. За то и Господь надѣляетъ насъ и въ этой жизни Своими дарами, а въ будущей жизни уготовалъ намъ блаженство вѣчное. Онъ и Самого Себя не пожалѣлъ для насъ: пришолъ съ неба на землю, пострадалъ и умеръ за насъ, лишь бы только возвратить намъ потерянное нами райское блаженство. Видите, бр., какъ любить насъ Богъ! Дорожите же этою любовію и старайтесь заслужить награду на небесахъ, которую Господь обѣщаль человѣку, исполняющему заповѣди Божіи и уставы Церкви. И такъ для Бога и для родителей утѣшительно имѣть покорныхъ дѣтей. Но какая скорбь, какое несчастіе для родителей, если они имѣютъ такихъ дѣтей, которыя противорѣчатъ приказаніямъ ихъ и какъ горько бываетъ отцу, когда онъ приказываетъ сыну дѣлать дѣло, а сынъ говоритъ ему: „не хочу!“ и дѣлаетъ, что самъ вздумаетъ. Много скорби и слезъ видятъ родители съ такими дѣтьми! За то и дѣти по справедливости лишаются благословенія родительскаго и получаютъ въ наслѣдство нищету, да безславіе. Такъ—то и Богъ оскорбляется нами, когда мы не слушаемся Его и не исполняемъ Его заповѣдей. Такъ то оскорбляютъ Бога тѣ изъ васъ, бр., которые за домашними дѣлами не ходятъ говѣть въ великій постъ, домашнія нужды справляютъ, а обязанностей христіанскихъ не исполняютъ, о тѣлѣ заботятся, а о душѣ не радятъ. Чтожъ это за христіане? И одного раза въ годъ не хотятъ поговѣть и помолиться Богу о своихъ грѣхахъ! Цѣ-

лѣй годъ эти люди работаютъ для себя, а для Бога и одной недѣли въ году имъ жалко оставить безъ работы! Какъ же они спасутъ душу-то свою? Или они думаютъ за работу и усердное исполненіе семейныхъ обязанностей получить царство небесное! Или думаютъ, что говѣніе свободно можно оставить за домашними недосугами? Или откладываютъ говѣніе до другаго года? Но вѣдь если не говѣть, то нельзя причащаться и Св. Тайнъ, а не причаститься Св. Тайнъ значитъ и не надѣяться получить царства небеснаго. Откладывать жѣ говѣніе до другаго года значитъ тоже, что и никогда не говѣть; потому 1, что и на другой годъ могутъ помѣшать домашнія дѣла, а 2, и болѣе потому, что смерть приходитъ къ человѣку не по его разсчѣтамъ, а по волѣ Господа. Чтожъ эти жалкіе люди скажутъ на страшномъ судѣ въ отвѣтъ, когда ихъ спросятъ, почему они не говѣли? Безотвѣтны будутъ эти несчастные! Напрасно они будутъ и раскаяваться въ своей ошибкѣ; имъ не будетъ помилованія отъ Бога, такъ какъ они сами не миловали себя оставаясь безъ говѣнія. Да и въ этой жизни гнѣвъ Божій угрожаетъ такимъ нерадивымъ: рано или поздно они потеряютъ наказаніе за неисполненіе христіанскихъ обязанностей. Смерть ходитъ за ними угрожая лишитъ ихъ и земной, и небесной жизни. Но можетъ быть нерадивые христіане надѣются на безконечное милосердіе Божіе и потому откладываютъ говѣніе, говоря обыкновенно: Господь потерпитъ грѣхамъ нашимъ. „Нельститеся несчастные: Богъ поругаемъ не бываетъ (Гал. 6,7.) Онъ Милостивъ, но и Страшенъ [Сир. 43,31], въ рукахъ у Него милость, но у Него и гнѣвъ и на грѣшникахъ почиетъ ярость Его (Сир. 5,7,8.) А потому и бываетъ, что когда грѣшникъ успокоиваетъ себя долготерпѣніемъ Божіимъ, проводя грѣховную жизнь, внезапно изыдетъ гнѣвъ Господень, и несчастный погибнетъ во время мести [Сир. 5,9.] Жаль этихъ людей!

Не менѣе жаль и тѣхъ старшихъ, которые не разумно удерживаютъ отъ говѣнія младшихъ. Такъ это бываетъ между вами, сл. Не рѣдко приходится слышать такой грустный отвѣтъ: „я и хотѣлъ бы говѣть, да старшіе не велятъ“. Отцы и матери! На васъ падаетъ этотъ укоръ. Вы удерживаете своихъ дѣтей отъ говѣнія. Чтожь вы за родители? чего вы желаете своимъ дѣтямъ, запрещая имъ говѣть? Вѣчной гибели? Да, вы, родители, если даже и не побуждаете дѣтей говѣть, погубите ихъ на вѣки; потому что кто по нерадѣнію не причастится Св. Таинъ, тотъ все равно, что отрекся отъ Христа, а отрекшійся отъ Христа уготовляетъ себѣ вѣчную гибель. Можете ли вы, послѣ сего, называться священнымъ именемъ родителей, когда желаете своимъ дѣтямъ того, чего благоразумный человекъ не пожелаетъ и врагу своему. Отцы и матери! Сохрани васъ Богъ удерживать дѣтей отъ говѣнія.

Священникъ Александръ Понятовскій.

3-е ПОУЧЕНІЕ ПРЕДЪ ИСПОВѢДІЮ.

Нынѣ вы, бр. будете исповѣдываться. Чтобы исповѣдь была для васъ дѣйствительна, принесла вамъ спасительные плоды, а не вмѣнилась бы въ грѣхъ, поговоримъ, сл., о томъ въ чемъ должна состоять исповѣдь?

Исповѣдь должна состоять, прежде всего, въ сознаніи кающимся своихъ грѣховъ, въ признаніи себя грѣшникомъ, потомъ въ раскрытіи духовнику грѣховъ, въ сокрушеніи объ нихъ и-въ обѣщаніи предъ Богомъ впередъ удаляться отъ грѣховъ. Вотъ что долженъ сдѣлать кающійся грѣшникъ, чтобы исповѣдь его была истинна и спасительна, а не ложна